

发布

## 青岛100个项目(人选)获省科学技术奖

早报7月26日讯 26日下午,全省科技大会在济南召开,会上颁发2023年度山东省科学技术奖,对全省282个项目(人选)进行奖励。青岛共100个项目(人选)获山东省科学技术奖,占全省获奖总数的35.5%。其中,科技青年奖2项、自然科学奖16项、技术发明奖17项、科技进步奖64项、国际合作奖1项。获奖项目中,由我市单位牵头完成的为74项,占比达74%。

青岛此次获奖项目的“含金量”进一步提高。2021年11月,山东省获批全国科技奖励改革试点省份,增设特等奖,取消三等奖。自改革以来,青岛首次斩获特等奖,在3项省科学技术奖特等奖中占据两席,相关成果在全球范围内产生广泛影响。其中,卡斯工业智能研究院(青岛)有限公司牵头完成的“面向大规模个性化定制的工业互联网平台关键技术及应用”项目,研制了大规模定制网络协同制造服务平台,面向全球30多个国家地区10余个行业的超15万家企业进行了大规模推广应用,累计产生经济增加值达200多亿元。另一个特等奖项目是山东科技大学参与完成的“深部厚煤层智能开采关键技术与高端装备研发应用”。项目技术达到国际领先水平,产品出口到德国、俄罗斯等主要采煤国家,引领了世界开采技术和装备发展。

此次青岛高等次获奖项目“量质双升”,一等奖及以上等次项目31项,占全部获奖项目的31%,其中主持完成一等奖及以上等次项目20项,较上年度增长53.8%,占全省一等奖及以上等次获奖项目的三分之一以上。这些项目都代表着相关领域的“最高水准”,也和青岛的“海洋名城”特色“交相辉映”。(观海新闻/青报全媒体记者 耿婷婷)

## 数字强省宣传月活动启动

早报7月26日讯 7月26日上午,以“数创新质生产力 智领强省新征程”为主题的2024山东数字强省宣传月在济南启动。

启动仪式上,发布了2024山东数字强省宣传月方案,上线数字强省建设系列平台,发布了数字强省建设系列成果,我市多个案例受到通报表扬。青岛市应急管理局、市北区大数据发展管理局、青岛国实信息科技有限公司作为获奖代表上台领奖。

自2022年起,山东省已连续三年举办“数字强省宣传月”活动。今年的宣传月将持续到8月下旬,通过云端问“数”、见证数“效”、以赛竞“数”和众智论“数”等4个板块、10余项精彩活动,让公众充分感受数字强省建设带来的新变化,进一步凝聚社会共识,营造数字强省建设氛围,共建共享数字山东。

为扎实推进2024数字强省宣传月活动深入开展,我市以“打头阵、当先锋,数字青岛建新功”为主线,统筹全市大数据系统,围绕数字变革路径提质、数字政府履职提效、数字民生赋能提档、数据要素挖潜提能、数字基层设施支撑提速等五大工程,开展21个大项100余个活动。宣传月期间,将面向社会开展数字强省建设短视频大赛、问需于民等特色活动,邀请广大市民、企业共同参与、共话发展。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 李妍彬)

## 市南:同心打造健康人居环境

早报7月26日讯 7月26日,由市南区人民政府、青岛市住房和城乡建设局联合指导的2024(第六届)健康建筑大会在青岛国际会议中心召开。大会以“发展新质生产力,提升好房子好社区品质,推进健康人居环境建设”为主题,邀请中国工程院徐祖信院士、吴丰昌院士、侯立安院士就城市水环境管理与技术创新、新污染物治理、空气净化和病原微生物消杀及风险防控分别作主旨演讲。来自清华大学、北京大学、哈尔滨工业大学、中国疾病预防控制中心、中国建筑科学研究院有限公司等单位的专家学者,就房子营造、绿色设计、健康生活、城市更新等社会热点的健康影响和解决方案进行研讨交流。(观海新闻/青岛早报记者 王彤)

周知

## 练“救”本领 守护生命



驾驶员们现场学习应急知识。

早报7月26日讯 为普及急救知识,提高公交驾驶员急救能力,保障市民乘客出行安全,7月25日,青岛城运控股公交集团崂山巴士第二、第六分公司联合青岛悟空智联医疗有限公司开展“守护生命,责任在行”急救知识专项培训。

培训现场,讲师为驾驶员们详细讲解了心肺复苏的基本原理、操作步骤和重要性。“在心脏骤停的黄金四分钟内进行正确的心肺复苏,可以极大地提高患者的生存率。”讲师们表示,现场还介绍了AED设备的工作原理和操作流程,让驾驶员们对急救技术有了更深入的了解。为了让驾驶员们更直观地感受心肺复苏和AED设备的操作过程,讲师们利用模拟人偶进行了现场演示,他们一边操作一边讲解,从判断患者意识、启动紧急反应系统,到胸外按压、开放气道、人工呼吸,再到使用AED进行除颤,每一步都力求规范、准确。驾驶员们纷纷围拢观看,认真聆听讲解。

随后,驾驶员们在讲师的指导下,分组进行心肺复苏和AED设备的实操练习,轮流扮演患者和救援者角色,亲身体验了急救的全过程。在练习过程中,讲师们耐心指导、纠正错误动作,确保每位驾驶员都能掌握正确的急救技能。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 蓝倩云 摄影报道)

## 世博园开启夏日夜游

早报7月26日讯 7月26日起,青岛世博园景区开启夏日夜游,运营时间延长至22:00(21:30停止入园)。

夜游期间,景区内多个互动游玩项目增加夜游场次。植物园、童梦园、超级飞侠创想中心均将延长运营时间,嘉年华游乐区变身流光溢彩的夜晚游乐天地,水舞秀表演将于每晚20:30播放一场,播放时长约12分钟。

啤酒花园区域供应青岛啤酒等多种品牌啤酒,并配有各类特色美食。花园啤酒吧中心舞台每晚还会开启精彩演出,让市民游客在这里喝得畅爽,玩得开心。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)

## “崂山旅游路”获创新大奖

早报7月26日讯 近日,中国公路学会公布了“2024年度交通与旅游融合创新项目”,包括旅游公路、公路服务设施、特色专项项目、公路旅游产品、慢行交通项目、交旅融合智慧化项目等六大类,共70个项目。其中,我市“崂山旅游路”获评旅游公路类别“交通与旅游融合创新项目”。

崂山旅游路位于青岛市崂山区,坐落在“海上仙山”崂山的东麓,起于仰口景区,终于松岭路,全长约36.5公里,是极具山海特色的旅游公路。道路连接10余个村落,沿线设置约15处观景台,可提供1500余个停车位,并运营有“最美沿海公交”618路,为市民和游客乘坐观光车、自驾、徒步等多种方式游览景区创造了良好的交通条件。(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 宋学辉)

看点

## TIR“中俄快线”迎里程碑



青岛TIR“中俄快线”。

早报7月26日讯 7月26日,青岛西海岸利达物流有限公司3辆满载冷藏食品和配件的TIR运输车辆,经胶州海关核放放行,自中国传化(上合)国际物流港启程,驶向目的地俄罗斯莫斯科。这是自青岛市2023年9月开通全省首条TIR“中俄快线”以来发运的第100车次TIR运输车辆。

国际道路运输是除航运、铁路、航空之外的“第四物流通道”,近年来,青岛市交通运输局积极推动共建“一带一路”高质量发展,抢抓国际道路运输“蓝海”机遇,充分发挥上合示范区战略平台优势,依托中国传化(上合)国际物流港,打造TIR国际道路运输集结中心,通过强化服务质效,提升发展能级,促进国际道路运输通关便利化,进一步精简完善国际道路运输备案审批材料,提前指导、电子预审、流程跟踪、解答疑难、协助办理,培育本地运输企业积极参与国际道路运输,推动TIR国际道路运输高质量发展。截至目前,全市经中道协批准的TIR持证企业8家,TIR中俄定向发运规模居全国首位。(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 陈溪 摄影报道)

## 用艺术助力乡村振兴

早报7月26日讯 7月26日,“助力乡村振兴——青岛画院为大石美术馆捐赠作品展”在风景秀丽的崂山大石美术馆拉开帷幕。此次展览由青岛市文学艺术界联合会、崂山区文学艺术界联合会及崂山区沙子口街道办事处联合主办,崂山画院与大石美术馆共同承办,旨在通过艺术的力量推动乡村振兴,为乡村发展注入新的活力与内涵。展览现场,来自全国及青岛本地的40余幅书画名家作品精彩亮相,这些作品风格各异、题材广泛,不仅展现了艺术家们高超的艺术造诣和深厚的文化底蕴,更传递出他们对乡村振兴的深切关怀与美好愿景。尤为值得一提的是,展览结束后,所有参展作品将捐赠给大石美术馆,成为乡村文化宝库中的珍贵财富,进一步丰富和提升大石美术馆的艺术收藏与展览水平。此次展览将持续至8月26日,其间,还将举办多场艺术交流活动,为公众提供一场丰富多彩的文化盛宴。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁)

## 筑牢消防安全“防火墙”

早报7月26日讯 为进一步强化消防产品质量管控工作,提升重点单位火灾防控能力和应急处置能力,连日来,青岛消防救援部门深入各重点区域和单位全面开展微型消防站消防产品的监督检查工作。消防监督人员重点查看了微型消防站装备、器材配备等情况,认真核对消防产品的检验报告、产品说明书、生产厂家供货证明等资料,对消防产品的外观标识、性能参数等进行现场检查判定,通过扫码检测核对产品的各项出厂信息甄别真伪,并现场抽取消防产品进行送检。消防监督人员在检查的同时,还就消防产品的真伪鉴别进行了宣传,提醒微型消防站负责人,在购买和使用消防产品时务必要严把质量关,坚决杜绝使用假冒伪劣产品,确保消防产品真正起到保安全、除隐患的作用。(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 徐光亮)